Kéttamaszu tartok tamaszanak vizszintes eltolddasa

DR. KOLLAR LAJOS*

Jolismert tény, hogy az egyenestengelyd, egyenes alsé 6vi
gerendatartok ,gorg6s” tamasza az alsé 6v megnyulasa
kévetkeztében vizszintesen eltolddik, mégpedig

r=el=Z
Ar=el=12l (1)

értékkel, ahol / a tarté tamaszkéze, o pedig az alsé dvben
keletkez6 feszliltség, feltételezve, hogy az also Gvet végig
o feszliltségre hasznaljuk ki. Ez az eltol6das természetesen
csak akkor kovetkezik be, ha a tartét az alsé dvének
vonalaban tdamasztjuk meg. Ha a semleges tengely vonala-
ban helyezziik el a megtamasztast, akkor A/’ = 0.

Kevésbé kozismert, hogy a kéttdmaszu tarté goérgls
tamasza amiatt is eltolddik, hogy a tengelye gérbe. A
tengely ugyan nem valtoztatja meg a hosszat, de lehajlasa
folytan a tdmasza kénytelen az 1. abranak megfeleléen
eltoloédni, mégpedig a lapos gorbékre érvényes kozelitd
képletnek [1] megfelelGen

R
A= 3 ,w (2)

értékkel, ahol f a tartétengely nyilmagassaga, w pedig a
kdzépsé keresztmetszet lehajlasa. Ha a tartétengely nem
az 1. abranak megfelelé gérbe, hanem pl. poligon (2., 4b,c.
abrak), akkor [2] szerint az azonos teriletet adé parabolaiv
nyilmagassagat kell £nek tekintentink.

Ez a két eltolodas-érték fliggetlen egymastdl, tehat 6ssze
kell 6ket adni.

1. dbra. A lehajlasbdl a tartétengely gorbesége folytan szarmazé tamaszelto-
16das

2. abra. Tamaszeltolédas keletkezik mind az alsé 6v megnyulasabdl, mind a
tartétengely nem egyenes voltabdl

Nézziink most néhany jellegzetes esetet. A tartok
tengslyvonalét mindegyik esetben eredményvonallal jel6l-
tik. S

* okl. mérnok, egyetemi tanar
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A 2. abran vazolt tarté esetében a teriiletegyenldség
biztositdsdhoz a valdédi nyilmagassag 2/3-at kell alapul
vennulnk. Ezzel szamithatjuk ki AI"-t a (2) képlet segitségé-
vel, s hozza kell adnunk az (1) képletnek megfelelé A/-t,
mivel a tartét nem a tengelyében, hanem az alsé évén
tamasztottuk meg.

A 3. abréan lathato tarté tengelye egyenes, igy csupan A/’
jon létre.

3. abra. Csak az alsé 6v megnyulasabdl szarmazik tdmaszeltolddas
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4. dbra. Csak a tariétengely nem egyenes voltabél szarmazik tamaszeliolé-
das
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A 4. abran feltiintelliink harom tartot, amelyek mindegyi-
kén csak Al” keletlkezik, hiszen a lartétengelyben tamasz-
totluk meg 6kel. A 4c. abra tartéjat azonban egyszersmind
az alsoé 6vén is megtamasztoltuk, igy lelvetédik a kérdés:
nem keletkezik-e rajta A/’ is. A valasz az, hogy ebben az
eselben Al’= Al”, azaz a kétféle tamaszeltolddas egybeesik,
és akar (1), akar (2) szerint kiszamithatjuk, de csak egyszer
szabad figyelembe venniink.

Véglil az 5. abra egy olyan tartét mutat, ahol sem A/, sem
Al” nem keletkezik.
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5. &bra. Egyik hatasbol sem keletkezik tamaszeltolédas

Tajékoztatasul megadunk néhany szamértéket a kétféle
tamaszeltolédas nagysagarol.

Acéltartok esetében, ha a o = 200 MPa és E = 200.000
MPa értéket vesszik alapul, akkor A/’ = 0,001./, azaz
méterenként 1 mm megnyulassal kell szamolnunk. Vasbe-
ton- és fatarték esetében hasonlé szamértéket kapunk.

A Al” eltolédas nagyséaga fliggetlen a tarté anyagatdl, és
csupan az f/l aranytol, valamint a wlehajlastdl fligg. Néhany
szamértéket az alabbiakban adunk meg, feltételezve, hogy
w = /300:
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Lathatjuk, hogy lapos ivek esetében Al” megegyezik
Al-vel, de meredekebb iveknél elérheti A/’ tizszeresét is.
Nem ajanlatos tehat figyelmen kivll hagyni az ivtengely
nem egyenes voltabdl szarmazé tdmaszeltolodast.

Megemlitjtk még, hogy [2]-ben talalhatunk megoldast
arra az esetre, amikor a tamaszok (oszlopok) rugalmasan
megtamasztjak oldaliranyban a tartovégeket, ezaltal csok-
kentik a fent megadott A/” eltolédast, de hajlitdnyomatékot
okoznak az oszlopokban.
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